
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

м. Кривий Ріг, 2018 р. 



Криворізька земля багата на письменницькі 

таланти. З рудного краю вийшли на великий творчий 

шлях Леонід Юхвід, Олекса Гуреїв, Дмитро Ткач, 

Павло Глазовий, Микола Миколаєнко, Леонід Шипко 

… Та особливе місце серед цих імен посідає Панас 

Ногін, життя і творчість якого тісно пов’язані з 

Криворіжжям. У біографічних довідках Петра 

Семеновича Ногіна (літературний псевдонім – Панас 

Ногін) значаться різні дані про місце народження, в 

одному документі  - Осокорівка 

Нововоронцовського району Херсонської губернії, 

в іншому – Кривий Ріг. І те, й  інше є правдою:  у 

1913 році Петро Ногін з’явився на світ у мальовничій 

Осокорівці,  а в нашому робітничому місті народився гірник, вчитель української 

літератури (у 1940 році закінчив Криворізький вчительський інститут) і, найголовніше, - 

пролетарський письменник. І хтозна, чого  більше було в сутності цієї людини, але, 

напевне, сталося вдале поєднання двох пристрастей, які надали Петрові Семеновичу 

Ногіну можливість, бажання і вміння жити на повні груди, впевнено відчувати самого 

себе. 

Звідси його покликали нелегкі воєнні дороги. Артилерист Ногін з першого і до 

останнього дня війни громив фашистську нечисть.  Обороняв Крим, Дон, визволяв 

Будапешт, Відень. Спочатку був старшиною 7-го запасного полку на Кримському 

фронті, командиром відділення 954-го артполку на Південному фронті. З 1943 року — 

курсант гірничо-артилерійського училища в Тбілісі. З 1944 року і до кінця війни — 

командир взвода 4-й батареї 1962-го винищувально-протитанкового артилерійського 

полку 3-го Українського фронту.Війну закінчив лейтенантом. Був нагороджений 

орденом Червоної Зірки, медалями. 

… У серпні 1946 року Петро Ногін демобілізувався й 

пішов на шахту гірничим майстром. Йому тридцять три. 

Голод, поневіряння, важки бойові переходи, поразки і 

перемоги на фронтових дорогах, накопичений досвід 

зрощували в ньому відчуття самодостатності, впевненості, 

відповідальності за власну долю та рідних і близьких.           



 

 

 

 

Більше десяти повоєнних років віддав «Червоному гірнику», розповідаючи на його 

сторінках про непросту працю гірників, металургів, і виношував плани майбутніх книжок.  

1960 року він знову повертається на шахту. Цього ж року у видавництві 

«Радянський письменник» виходить його повість «Добре, синку!». Ще через два роки – 

нова повість про долю молодого художника Вадима Чижа. Потім були повість 

«Авторитет» (1963) і роман «Бунтівне підземелля» (видавництво «Промінь», 1966), 

публікація розділів повісті «Шахтний дідько» у «Червоному гірнику» . 

Вихід нової книжки був помітною подією у житті криворіжців. Автора запрошували 

до себе шанувальники літератури, прохали розповісти про новий твір, поділитися своїми 

задумами. 

Частим гостем Ногін був у бібліотеці об’єднаного профспілкового комітету тресту 

«Криворіжбуд». У бібліотеці бували Олекса Гуреїв, Микола Миколаєнко, Владлен 

Анчишкин і багато інших. Знову ж таки Панас Ногін і тут займав першість. Усі його книги 

обговорювалися у цій бібліотеці. 

26 березня 1967 року Петро Семенович вкотре з’явився у читальному залі 

бібліотеки. Цього разу він прийшов з романом «Бунтівне підземелля», який вийшов у 

Дніпропетровську (а роком раніше – у Москві). 

Гарячим було обговорення цього твору. Подякувавши читачам, автор зробив багатьом 

дарчий напис на своїй книзі. 

Панас Ногін помер 7 лютого 1976 року в Кривому Розі, де і похований на 

Північно-Довгинцівському кладовищі. Йому було всього 63 роки. Скільки б він ще міг 

написати, скільки ще було б теплих зустрічей. 

 

 

 

    «Панас Ногін був людиною м’якою. Та коли йшлося про 

речі принципові, був непоступливий…»  

                                   Микола  Миколаєнко. 



 

 

 

 

 

ЛІТЕРАТУРНЕ ЖИТТЯ. 

… Ще в школі (семирічку закінчував у Кривому Розі) Петро Ногін пробував 

віршувати – виходило ніби непогано. А за прозу взявся, коли батько забрав його з 

собою на шахту. Одного разу Семен Ногін повернувся додому мокрий до цурки, бо 

працювали гірники у виробкам, заповнених  

водою. Пристосування, так звані, «смоки», встановлені для її викачування, не діяли. 

Петро розпитав у батька всі подробиці ситуації і нишком написав про все це до 

«Червоного гірника». І яка ж була несподіванка для самого автора і для всіх жителів 

п’ятої казарми, коли в газеті опублікували не тільки лист, а й карикатуру: бурильники 

стоять у човні, а гірники обсвердлюють забій. Петра всі хвалили, дякували батькові, а з 

«висмоктуванням» води незабаром навели порядок. 

Ось пожовклі від часу аркуші зі спогадами Петра Семеновича: «Відтоді я почав 

писати. І так як фактів у мене було обмаль, то я почав їх вигадувати. Так з’явилося 

оповідання «Дід Семен», згодом ще одне – «Амба». Обидва твори надрукували у 

«Червоному гірнику». Потім я написав повість «Кабель», у який мовилося про злочинне 

шкідництво у шахті, зачепив я тему колективізації, боротьби з куркулями. У повісті 

більше життєвих спостережень, побаченого і почутого. Незабаром, у 1932 році, я, як 

тоді водилося, став «ударником, закликаним у літературу». Моїми наставниками були 

«справжні письменники» - червоногірничани Михайло Олійник, Василь Шаблій, Леонід 

Юхвід, Михайло Хазан. І хоча перші успіхи паморочили мою молоду голову, я 

прекрасно розумів, що моїх сяких-таких знань зовсім недосить». 

 Ось як іронічно описує той період сам Панас Ногін: «Моє оповідання «Амба», а 

потім повість «Кабель», надрукували в журналах «Кривбас» і «Зоря», і, о Боже, я 

вознісся у власних очах. Згодом мене прийняли членом Спілки пролетарських 

письменників, що геть збило з пантелику. Я запишався. Остудив мене колючий жарт  

              «Виділялися вірші Ногіна. Були в них і копри, але був і 

шахтар – працьовитий, винахідливий і веселий, гострий на слово і 

благородний. …Панас, я б сказав, обожнював гірників. Говорив про 

них захоплено: «Це ж люди! І тілом, і душею – богатирі!». 

                                                              Василь Шамрай, поет. 



 

 

 

 

 

газетного художника Дмитра Синицького в гумористичному самодіяльному виданні «Ляп-

газета». 

 Найпродуктивніший період у творчій біографії письменника – шістдесяті роки. 

Видаються його повісті «Добре, синку!», «Авторитет», «Зелений змій», роман «Бунтівне 

підземелля». У 1974 році видавництво «Профиздат» (Москва) видає цей твір російською 

мовою «Мятежное подземелье» в авторизованому перекладі Л. Кедріної.  

В подальшому Ногін працює над романом «Крицевий меридіан» і повістю «Хворі 

душі», що є продовженням роману «Зелений змій». У журналі «Ранок» друкується 

оповідання 

  «Двоє у кам’яному мішку». Дотепно, у народному гумористичному стилі, автор 

підготував збірку сатиричних оповідань та мініатюр. Спільно з колегою з «Червоного 

гірника» Миколою Харченком  написав кіносценарій для художнього фільму «Смерть 

шахтного дідька».  

Добру пам’ять залишив по собі Панас Ногін книгою «Криворізьке рудоуправління 

імені Дзержинського». У цьому короткому нарисі історії підприємства є велика частка 

його праці, особливо щодо минувшини рудника, його розвитку.  

Письменник опікувався над молодими авторами, допомагав їм словом і ділом. У 

літературній  студії «Рудана», яку очолює Микола Григор’єв, він – свій, і терплячий, і 

добрий порадник. Він міцно дружить з Анатолієм Перетяченком, редактором 

багатотиражної газети «Новатор», Геннадієм Савченком, робітничим поетом. Особлива 

дружба у Петра Семеновича з Миколою Харченком, журналістом, літератором, 

колишнім фронтовиком. Вони часто зустрічаються, ведуть теплі й щирі розмови, гаряче 

сперечаються на літературні теми.Теплі стосунки пов’язують Панаса Ногіна з гірниками, 

сусідами по будинку. 

 

«Во главе «Руданы» стоял Николай Константинович 

Григорьев, а рядом с ним Панас – как гранитная опора, как маяк. 

Эти два авторитета вселяли надежду и уверенность в души 

присутствовавших на встречах «Руданы» в то, что их старания 

пустят ростки в печатных изданиях». 

                                                                        И. Авраменко 

 



 

 

 

 

 

Панас Ногін був першим пролетарським письменником, який зростав на 

криворізькій землі і в своїх творах розкривав усю простоту й міцність людей 

гірницького краю. Частина творів криворізького письменника лишилася невиданою… 

…Син гірника і сам гірник                                                                  

В гірницьку душу так проник,                                                                          

Що видав з неї на-гора                                                                            

Багато світла і добра.                                                                            

.                 Микола Харченко. 

                          За матеріалами статей Василя Шкарбана, Людмили Тіміргалєєвої, Василя Шамрая. 
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